



年底劳动争议案件激增 “维权锦囊”

法官给您四个

与用人单位发生劳动争议,一定要先劳动仲裁么?未经工伤鉴定,与单位进行“私了”,事后可以反悔么?……岁末年初往往是劳动争议高发时期,而很多劳动者在遇到劳动争议时,不知道怎么借助法律来维护自己的合法权益。近日,虎丘法院法官特别梳理了一些案件,为大家总结了四个“维权锦囊”。

锦囊一:工资欠条成白条,可到法院直接起诉

老李去年初到苏州一建筑工地打工一直至当年8月。工作中,老板陆续给老李发了一部分工资,剩下的6000多元,老板则打了一张欠条,上面写明于2013年11月30日前付清。眼看到了年底,老板还是没有付钱的意思,老李着急了。一位老乡告诉老李,劳动争议

案件要先去劳动仲裁,如果不服仲裁可以到法院起诉。听到此,老李打起了退堂鼓,为6000多元折腾一番复杂的法律程序,对文化程度不高的他来讲不是一件容易的事。

法官说法:法律规定,劳动争议案件走“一裁两审”的法律程序,即提起仲裁前要先经过劳动仲

裁。不过根据最高法院司法解释,劳动者以用人单位的工资欠条为证据直接向人民法院起诉,诉讼请求不涉及劳动关系其他争议的,可以按照普通民事纠纷受理。按照这一规定,可以凭借工资欠条直接诉讼要求给付工资,而不必先通过劳动仲裁程序。

锦囊二:未经工伤鉴定与单位“私了”,劳动者可反悔

2013年2月,黄女士在上班时发生意外,右腿被机器压断。未经工伤鉴定之前,工厂负责人找到黄女士,要求一次性给予经济补偿12万元“私了”。不懂法律且急于拿到钱的黄女士看到工厂态度这么好,就同意了。后鉴定结果出来,黄女士残疾等级为八级。

黄女士查阅了有关法律规定的,认为工厂的赔偿金太低,遂起诉至法院要求工厂支付赔偿金共计22万余元。工厂则认为双方已经一次性了结,不愿再次赔偿。法院经审理后则判处工厂再次支付黄女士总计10万余元。

法官说法:单位往往利用劳

动者希望尽快能够得到救助和补偿的心态积极与职工“私了”。如果赔偿协议是在劳动者未经认定工伤和评定伤残等级的情形下签订,且私了赔偿金额明显低于法定工伤待遇标准,劳动者可以向法院申请撤销或变更有关赔偿数额的条款。

锦囊三:劳动合同中可加入“特殊条款”

黄先生本是一家大公司的专业技术人员,2007年某中小型化工企业,以“技术副总”的职位和“2万元以上”的月薪挖黄先生,黄先生心动了,但谨慎的黄先生提出在劳动合同中,增加一条“赔偿金额不得低于三个月全额薪资加上服务自然年相同月数的全额薪资”。三年半后,公司将黄先生以莫须有的理由辞退了。黄先生将公司告上法院,法院判决公司按照“特殊条款”约定,赔偿黄先生全额薪资共

计17万余元。
法官说法:如果未做约定,按劳动合同法规定,黄先生可获得7个月的工资作为经济赔偿金。但同时该法规定,劳动者月工资高于本地区上年度职工月平均工资三倍的,向其支付经济补偿的标准按职工月平均工资三倍的数额计算。据此黄先生只能获得10万左右的经济赔偿金。因此对于高层次劳动者,在签订劳动合同时提前约定好经济赔偿金是对自身权益的有效保护。

锦囊四:未签劳动合同,保存证据很重要

2010年,小胡经人介绍到苏州一家家具厂从事家具运送工作,口头与老板约定工资每日80元,未签订书面劳动合同。2012年12月,小胡在运送家具的过程中从货车上坠落受伤。为避免赔偿责任,家具厂“翻脸不认人”,提出小胡是厂里临时请来帮忙的。小胡平时也没有注意保存签到单、工作证等有利证据。后几经周折,小胡找到事故发生时交警部门的询问笔录,在

这个笔录中老板明确承认小胡是自己的员工。结合其他证据,法院最终认定,家具厂与小胡存在事实劳动关系。

法官说法:现实中鉴于劳动者的弱势地位,未签订劳动合同的现象时有发生。为保障发生纠纷后能顺利维权,劳动者在平时应注意保留相应的证据,工作证、考勤记录、工资单、工作服等以后都可以在法庭上发挥重要的作用。

出行

公交202、139路有调整

因车辆左转存在安全隐患,1月9日起,公交202路取消停靠“齐门(东侧)”站。

为进一步方便市民出行,1月10日起,公交139路运营时间调整,星湖首末站北首末班时间由6:30-21:00调整为6:00-21:00,同时增加“香堤澜湾北”站。

蒋文龙

天气

气象台发寒潮预警

俗话说,“腊七腊八,冻掉下巴”。今天就是腊八了,一股强冷空气来势汹汹,从今天起影响苏州。天寒地冻中,一碗热腾腾的腊八粥下肚,想必一定甜甜暖暖很是舒服。

苏州气象台昨天下午4点左右发布寒潮预警信号,48小时内苏城最低气温降幅达8~10℃以上。今天早晨天气阴雨,雨天路滑,市民们上班最好提前出门,注意安全。白天雨渐止转阴,气温呈下降态势,早晨8℃,晚上降到4℃。10日早晨最低可达零下,有冰冻,同时还伴有偏北大风。

此外,强冷空气影响时还伴有5~7级、水面阵风8级的偏北大风,对污染物有清除作用,为此,今天空气污染扩散气象条件二级,较好,较有利于空气污染物稀释、扩散和清除。

今日洗车指数:5级,天气有雨,不宜洗车。王玲玲

今后三日天气

今天 小雨转阴,4~8℃
明天 多云转晴,-1~5℃
后天 晴转阴,-3~6℃

“老侯牌”萝卜干

6年送给邻居千余斤

“笃笃笃,小张,开开门,给你们送萝卜干来了!”“老李,别忘了到我家拿萝卜干”……这两天,一声声敲门声和吆喝声在苏州工业园区国际水岸社区里此起彼伏,主人公则是花甲之年的侯素珍。据了解,侯阿姨每年年底都有一项特别的“工程”——腌制萝卜干,做好后,她总会第一时间与邻居分享。六年来,“老侯牌”萝卜干已送出了近千斤。

侯阿姨今年63岁,扬州高邮人。“冬吃萝卜夏吃姜,萝卜干还下饭,切成丁加点麻油一炒,小朋友们都爱吃。”侯阿姨说,在她老家,每家每户都有冬天腌萝卜干的习惯,腌好了还要送往亲朋好友家,尝尝不同味道的萝卜干。6年前,她从高邮搬到了园区居住,就把这习惯带到了苏州。

虽然家里房子小,但每年腌200斤、300斤萝卜干,对侯阿姨来说只是小菜一碟。“没有地方晒,我就用线把一块一块萝卜干穿好,挂在阳台外晒,最后再腌进泡菜坛中。”侯阿姨说,从购买,到清洗、切、晒、腌,都是她一手制作。

小黄和侯阿姨同住一个小区,从入冬起就盼着能尝尝侯阿姨的手艺。小黄说,亲戚来家里吃饭,吃了一次就上瘾了,特意关照她要向侯阿姨多要一些呢。

居民们也纷纷表示,冬日里收到老侯送来的萝卜干已成为一种习惯,这让他们感到特别温暖。



侯阿姨(左)自制的萝卜干受到了居民们的喜爱

“老侯牌”萝卜干

是这样做成的

有些对萝卜干有偏爱的居民,也想试着自己动手做,对此侯阿姨也毫不吝啬地透露了这“老侯牌”萝卜干的秘方,感兴趣的市民不妨一试。

据介绍,必备的食材包括红萝卜和食盐。红萝卜要选嫩的、个头小的、形状圆周的;清洗后,把两头切除,切成3cm厚的片状,100斤萝卜4斤盐腌制24-48小时即可(卤汁留下备用);取出平铺晾晒,在城市没有地方平铺晾晒,可以用针线穿成串挂在阳台暴晒。

一般来说,阳光好的情况下

晒3-4天,晒至7成干,取下放置容器中,将先前留下的卤汁根据口味加入五香、八角烧开,五分钟倒入容器,盖上盖子腌制4-5天,待萝卜软、脆后取出放置玻璃或者陶瓷容器中,根据口味用香醋和白糖熬制蜜汁倒入容器即可。

侯阿姨还特别提醒那些自己动手的居民,萝卜干腌制得好不好,关键在卤汁浸泡的时间,“我的萝卜干又脆又香,关键在于卤汁浸泡时间要刚好,时间太短了不脆,太长了不脆。”

陆芸 孙佳桦/文 社区供图

爱吃自己做

德国太太成川菜高手

网络上流行着这么一种说法,称德国人的厨房像实验室,各种工具一应俱全,但德国太太做饭讲究精细,要让她做中餐可就难办了。然而,在苏州工业园区水乡社区,就有一位德国全职太太Daniela,她不仅爱吃川菜,会讲几句四川话,还能烧得一手地道的川菜。

早在德国时,Daniela就爱上了中国菜,她告诉记者,那时候她必点鱼香肉丝、辣子鱼、剁椒鱼头,虽然辣但很过瘾。等她来到中国后,才知道德国的川菜一点也不正宗。

3年前,她跟着丈夫来到了苏州,为了能做出正宗的中国菜,她特地报过烹饪班,遇上的第一个难题不是煎炒油炸,而是认识中国的调料。酱油、辣椒、花椒、小茴香……五花八门的调料让Daniela犯了难。

Daniela和记者分享了第一次烧中国菜的糗事。当时,她烧的是鱼香肉丝,可只放了盐、辣椒等大调料,淀粉、葱、姜、蒜等小调料一概没放。不过,现在Daniela已经能独立烧一手好川菜了,记者也看到了传说中的“德国人的厨房”。虽然做川菜,可Daniela仍有着德国人严谨的特点,冰箱上放着许多盒子,里面分别装着辣椒、花椒、小茴香、大茴香、香叶等小调料,边上还备注这些小调料的使用方法,非常专业。每回烧菜前,她要根据图片选购食材,猜测需要用上的调料,然后用德文在手机上打出来,再寻找食谱上与之相同的中文写法,久而久之,她的食谱上满满当当写满了德文,中文也在不知不觉中流利了不少。

所谓名师出高徒,Daniela另一个“秘籍”是有位来自四川自贡的师傅周阿姨,周阿姨烧得一手一流的四川菜。每个星期三下午,她们都会约好一起做一道川菜。现在,麻婆豆腐、香辣牛肉等经典川菜都是Daniela的拿手好菜,每回朋友来家中作客,她都会露一手,令人刮目相看。

毛亿纹 孙佳桦